

家政学是培养“大学生保姆”吗？

当前，不少人对高校设置家政学本科专业存在误解。事实上，一些学校开设相关专业多年，有着较为成熟的人才培养模式，毕业生的对口就业率逐年提高。家政学培养的是家庭治理人才，择业范围不局限于传统业态。

今年9月，本科毕业两年后，徐桂心再次走进校园，成为我国首批自主培养的家政学硕士。

今年，河北师范大学开始招收家政学硕士研究生。这是全国第一个独立设置的家政学硕士学位授权点，主要研究老年福祉、儿童发展与早期教育、家庭营养与膳食等方向。包括徐桂心在内的6名硕士研究生正式入学。

近来，与“家政学本科生”相关的话题频上热搜，引发热议。有人觉得它不能算一门学问，在高校设置相关专业是浪费资源；有人将家政学和做饭、擦地、洗衣服画等号，质疑这是大材小用。

家政学培养的是“大学生保姆”吗？这些学家政的本科生，毕业后在做什么？在这个开学季，记者走近这个“年轻”的专业一探究竟。

拿法学学士学位 毕业后多从事家政管理

说到本科学家政，很多人首先想到的是毕业后去做保姆或者保洁员。事实并非如此。

“家政学不等同于家务学，‘政’有管理的意思，并非是培养保姆，更多是培养家政领域的管理人才、研究人才以及教育人才等。”湖南女子学院家政学系主任梁小燕告诉记者，家政学的课程设置多包括社会学、管理学、家政社会学，还涉及企业管理、护理、心理学、婚姻家庭法律等。

浙江树人大学家政专业负责人郭人菡对此表示认同。9月11日，该校家政学专业迎来首批30名新生。这是浙江高校首次开设家政学本科专业。郭人菡介绍，学生以家庭生活为主要学习对象，要掌握家政管理、营养调配、社区服务、家庭教育等多方面技能。

记者了解到，家政学本科专业学制为4年。因在本科专业目录中，家政学是法学类特设学科，本科生毕业后拿到的多是法学学士学位。

梁小燕介绍，湖南女子学院的家政学专业分为企业管理运营、教育培训两个方向，分别对应家政机构的管理岗、培训岗和职业院校的教师岗位。当学生进入大学二年级后，学校会根据其兴趣分方向培养。

“是家政学专业，不是家政服务专业，所谓的专业对口，也不是打扫卫生、当保姆。”对于不少人的误解，吉林农业大学家政学毕业生晏祺君早已习惯，但从未放弃为专业正名。

毕业后，晏祺君赴日本留学，在钟爱的领域里继续学习。她分享了自己对专业的理解：“家庭是一个人的起点，不同阶段会



遇到不同的问题。如何解决这些问题、构建更美好的生活，都是家政学的研究范畴，也是我们的就业方向。”

择业范围广 不只是进家政服务公司

尽管家政学本科专业发展的过程中，伴随着质疑和被误解，但越来越多的学校开设家政学专业，越来越多的学生选择这个专业，同时该专业的择业范围愈加广泛。

2003年，吉林农业大学在国内率先开设家政学专业，至今已培养了800多名本科生。该学校家政学院院长吴莹告诉记者，本科生对口就业率近年来稳步提升。“专业刚设立时，学生多因‘服从专业调剂’而来，毕业生大多另谋出路。但这几年，越来越多的学生开始正视这门学问，并愿意投身相关行业。”吴莹说。

“毕业生的择业范围不局限于家政服务公司和传统业态。”吴莹告诉记者，“我有学生入职出版集团，负责编写家庭生活指导性书籍，例如菜谱、孕婴类科普读物；有人进入奢侈品行业做客户维护，定期开展养生、插花、茶道讲座；还有部分学生去中小学教授社会课、劳动技术教育课。”

1998年出生的黄文静，是湖南女子学院家政学专业的应届毕业生，也是“云想整理师”品牌的创始人。她的创业梦萌芽于大一。课堂上接触整理收纳后，黄文静觉得很有趣，课后就跟同学成立了兴趣小组，并开始在学校里接单。后来，老师鼓励她申报大学生创新创业实践项目，便逐渐有了自己的团队。今年4月，黄文静的公司在长沙注册成立。

2019年从天津师范大学毕业后，徐桂心入职某职业院校，在家政服务与管理专业担任老师，“母校开设的课程侧重家政

教育，我们班几乎全部进入教育行业。”

探索校企合作 培养市场需要的人才

当年高考时，徐桂心填报的第一志愿就是家政学。“那时被实用又有趣的课程吸引，入学后更确信自己没选错。”回忆起本科的学习历程，徐桂心仍然意犹未尽，“我们有公共营养学、家庭美学等专业必修课，家居设计、烹饪等实用技能课，还可以选择绘画、钢琴等素质提升课。”

“斑马家政云”创始人张浩告诉记者，市场对家政服务的需求日益增长，尤其是高标准、高质量的家政服务，急需一大批受过专业训练、具有一定学历水平的家政人才。

张浩的公司招聘了10名家政学本科生，从事培训教学、市场开发、新媒体推广等工作，“他们扎实的理论基础知识，为公司产业化发展提供了很大助力。”

和家政学专业出身的年轻人接触久了，张浩发现，与市场对接、入户上门的实操能力是他们的弱项，“身处服务业，家政从业者要与客户沟通，做好客户管理，帮助处理投诉。在培养人才的过程中，应该加入相关课程。”

采访中，专业人士向记者透露，尽管家政学专业人才培养发展较快，但与家政服务市场需求还有一定距离，存在需求与人才培养质量不匹配、课程体系设置与实际契合度不高等情况。

对此，吴莹表示，未来将不断摸索，更新人才培养方案，通过校企合作培养、订单式培养等方式，提前了解市场和企业需求，帮助学生更好地对接就业市场，实现高质量就业。

据新华网

中秋有航班价格 比高铁便宜一半

中秋、国庆两节将至，一小一大两个假期你准备怎么安排？今年中秋假期的放假时间为9月19日至21日，9月18日（星期六）则要上班。3天时间适合短途旅行，如果在9月18日、9月22日至24日、9月26日（星期日上班）这5天请假，加上9月25日（星期六），就能拼出一个长达9天的假期。

按照铁路部门规定，中秋小长假期间的往返列车已于9月5日放票。目前火车票的发售情况如何？登录12306官网发现，中秋假期多地仍有余票。从机票来看，去哪儿平台数据显示，目前通过平台预订的机票支付均价仅为600元。

此外，查询去哪儿网发现，部分航班的机票价格比高铁票价便宜一半。例如，中秋假期首日，西安—昆明的航班最低票价（均不含机建燃油费）为268元，高铁二等座最低价格则为757.5元；北京—重庆的航班最低价为400元，高铁二等座最低价格却为924.5元。

中秋节后不到10天，国庆节也将来临。今年国庆节放假时间为10月1日至7日放假调休7天，9月26日（星期日）、10月9日（星期六）上班。根据这个安排，理论上，只要灵活请假，就可拥有多则13天，少则10天的“加长版”假期。

方案一：10月8日、9日请假2天，连接10月10日（星期日），共休息10天。

方案二：9月26日至30日（5天）请假，连接9月25日（星期六），共休息13天。

值得注意的是，拼假“姿势”一定要正确，最好请带薪年休假。根据2008年1月1日实施的《职工带薪年休假条例》，职工累计工作已满1年不满10年的，年休假5天；已满10年不满20年的，年休假10天；已满20年的，年休假15天。因此，凡是工作满1年的朋友，上述方案均适用。

近日，同程旅行、同程旅游发布《2021中秋小长假旅游趋势报告》，数据显示，今年中秋小长假预计国内出游人次将超过8000万。

据中新网

我国制造业增加值连续11年位居世界第一 是世界上工业体系最为健全的国家

工信部部长肖亚庆9月13日在国新办发布会上说，自2010年以来，我国制造业增加值已连续11年位居世界第一，是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业品中，超过四成产品的产量位居世界第一，制造业大国地位更加坚实。

肖亚庆说，2012年到2020年，我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元，其中制造业增加值由16.98万亿元

增长到26.6万亿元，占全球比重由22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻身世界前列，通信设备、高铁等一批高端品牌走向全球。

“天问一号”开启火星探测、北斗三号全球卫星导航系统全面建成……大国重器亮点纷呈，特高压输变电、大型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米结构材料等跻身世界前列，彰显中国制

造与日俱增的硬核实力。

与此同时，中国制造产业结构加快升级。其中，高技术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%。制造业骨干龙头企业加快发展，中小企业创业创新活跃，专业化水平持续提升。2020年规模以上工业企业研究与试验发展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番，有效发明专利申请数增长了两倍多。

在信息化方面，我国建成全球最大规模光纤和移动通信网络。5G基站、终端连接数全球占比分别超过70%和80%。网络应用从消费向生产拓展。制造业重点领域关键工序数控化率由2012年的24.6%提高到2020年的52.1%，数字化研发设计工具普及率由48.8%提高到73%。数字经济为经济社会持续健康发展提供了强劲动力。

据新华社